

欲带母上清华 校方回应:已准备好宿舍,住宿费全免 甘肃残疾人考生魏祥: “我很幸运,没人歧视我”

近日,清华大学回复甘肃省定西市第一中学考生魏祥有关一旦被录取后能否“带着妈妈上大学”之问的一封信引发关注。魏祥到底是什么情况?他为什么要带着妈妈上大学?记者分赴魏祥的家乡及清华大学了解情况。

A 甘肃考生请求带母亲上大学

据《中国青年报》报道,6月26日,“大美甘肃”微信公众号刊发文章《一位甘肃高分(648分)考生的请求》,讲述了19岁甘肃定西考生魏祥身患重度残疾,以及全家为魏祥多年求学付出的艰辛努力。魏祥今年参加高考取得了648分的优异成绩,已经报考清华大学,他希望清华大学能提供一间宿舍,能和母亲一同前往,方便他顺利完成大学学业。

2005年魏祥的父亲身患不治之症去世。这些年来,母子俩相依为命,生活十分艰难。

“由于身体的原因,无论我走到哪里,都离不开亲人的随身陪护,以照顾我的衣食住行、生活起居,妈妈为了陪我上学无奈放弃工作,仅有的经济来源将要斩断……”该文说,魏祥有幸遇见了清华大学的招生老师,清华大学也有意录取他,得此喜讯,母子十分高兴,可又为如何度过大学生活而担忧,“恳切希望贵校在接纳我的同时,能够给我们母子俩帮助解决一间陋室,仅供我娘儿俩栖身而已,我将万分感谢!”

获知此消息后,清华大学招生办公室主任刘震在第一时间表示,考生魏祥的情况受到清华师生、校友和社会各界的关注,清华大学学生资助管理中心已与魏祥取得联系,确认录取后立刻开始资助。同时,多位校友提出资助意愿,后续学校相关部门会跟进落实。

进落实。

据了解,6月26日晚,清华大学校长邱勇致电学校招生办,关心魏祥的录取情况和在校生活安排情况,并指示相关部门妥善安排解决。清华大学党委书记陈旭要求学生工作相关部门第一时间对接,妥善解决魏祥母子的后顾之忧。

日前,正在甘肃开展招生工作的清华大学甘肃招生组组长薛建团表示,按照魏祥的考试成绩,该生报考清华大学录取很有希望。目前,清华大学相关部门针对魏祥的各项资助工作已经启动,待正式录取后将具体落实。

薛建团说,清华大学学生处通过甘肃招生组了解魏祥的详细信息,已着手准备相关资助工作。对于是否能满足魏祥母亲一同前往陪读的住宿需求,薛建团表示“学校以最积极的态度,尽最大努力解决”。

昨天清华大学物业中心主任向春透露,学校已为魏祥母子准备好宿舍,在清华就读期间魏祥母子住宿费全免。

清华大学招生办公室昨天还发出了《人生实苦,但请你足够相信》的信,表达了对魏祥前往清华大学就读的欢迎。信中表示,不幸的人生,各有各的悲苦,“但万幸的是,你在经历疾病和丧亲之痛后,依然选择了坚强和努力,活成了让我们都尊敬和崇拜的样子”。(王欣)



魏祥和母亲

B 命运坎坷 但永远不服输

憨厚的笑容、帅气的外表、朴实的语言,这是魏祥给人的第一印象。坐在椅子上的魏祥,看起来和普通人没有两样。但如果注意到他身旁的双拐,才会发现他是一位患有先天性疾病的男孩。

魏祥今年19岁,早在他10个月大时,就被确诊患有先天性脊柱裂并椎管内囊肿疾病。魏祥的母亲夏瑞云介绍,这种疾病导致他双下肢运动功能丧失。10个月大、1岁多时,魏祥分别接受了两次手术,但手术后病情均未见好转。

夏瑞云是当地一家医院的护士。白天,她要照顾医院里的患者,晚上,还要照顾家里的小患者。所幸,之前有爱人陪伴,生活虽艰辛,但彼此有对方作精神支柱,也熬了过去。魏祥三岁半时,他们决定让孩子接受教育:“一定要上学,有知识了思想就会开阔。”

年幼的魏祥生活不能自理,他们早上或抱着或背着孩子去幼儿园,中午接回来吃饭,下午再送再接。相依为命的一家人不觉得日子有多苦。但命运似乎跟他们一直“较劲”。2005年,夏瑞云的爱人因病医治无效去世,留下无助的她和身体残疾的幼儿。

“当时感到天都塌了,精神崩溃,情绪完全处于低谷。想不通,为什么

自己的命这么苦?”但看着孩子天真的笑容,她挺了过来,毕竟孩子需要有人照顾,“我倒了,他就没家了。”

接下来的时间里,夏瑞云一边陪孩子读书,一边四处打听好医院。2008年,她带着魏祥去北京一家医院接受第三次手术,但这次手术也未能完全改善他的身体状况。

为了能够让孩子正常读书,从小学到高中,风雨无阻,她都会成为孩子的“双腿”。小学时,她还背得动魏祥,到了初中,随着他体重日益增加,她已经背不动了,就推着自行车接送。夏天还好,冬天若遇到雨雪天气,母子俩就发愁了。“别人希望冬天下雪,但我们恰恰相反,因为路滑容易摔倒。”魏祥说,他记不清自己和母亲在雨雪天气中摔倒过多少次。

十余年如一日,夏瑞云陪孩子上学,陪孩子锻炼,用所学护理知识,帮助孩子进行康复训练,锻炼他的行走能力。久而久之,魏祥在母亲的鼓励下,渐渐学会了用双拐短距离步行。

“妈妈没觉得我和正常人有什么不同,没有大家想象中的那么艰辛,能克服的困难一定自己克服。虽然身体有问题,但我照样可以活得很精彩。”面对命运的不公,他们认准一个道理:与其抱怨,不如多一些乐观、豁达。

C 笑对人生 高考即将圆梦

在老师和同学眼中,魏祥是名副其实的“学霸”。他善于思考、乐于助人,每当同学在数学方面遇到难题时就会向他求教,他也因此成为“难题库”。

魏祥说,由于他从小到大不能动,只能坐着,所以比较安静,喜欢思考,爱动脑筋。时间长了,就特别喜欢数学、物理这些课程。学习上,他爱钻牛角尖,一道题解不出来,有时他会思考上四五天,直到最终解决。

定西市第一中学校长盛淑兰介绍,魏祥身上有种坚韧不拔的精神,只要他想干的事情都能干成。学校将魏祥当作普通学生,不会让他觉得自己和其他学生有什么不同,但学校该提供的便利一定会毫无保留地提供。

魏祥刚读高一时,被分到了配备无障碍通道教学楼的三楼。当时的班主任主动向学校提出,应把他调到二楼,这是有教室的最低一层,以方便他上下楼。

“我太幸运了。我所遇到的人没有一个歧视我、嘲笑我,都在帮助我。”说到这里,魏祥的眼睛发红,强忍着不让眼泪流下来。

魏祥不负众望,在2017年全国高考中考出了648分的高分,位列全省理科83名。目前,他已填报了清华大学。

D 喜中有忧 爱心相助接连不断

考出高分,欢喜中,夏瑞云又平添了一份忧愁,毕竟孩子行动不便,自理能力较弱。她产生了一个大胆的想法:陪孩子去北京读书。

在得知魏祥和其母亲的事迹后,网友纷纷被感动,或向伟大的母亲致敬,或为励志的学子点赞。

定西市政府相关领导也第一时间慰问了魏祥,并表示市委、市政府一定会督促相关部门落实好每一项帮扶政策,积极组织社会力量对口帮扶,协调解决他们上学存在的困难。

甘肃一家企业的负责人得知此事后,以企业名义给魏祥捐助了两万元。该企业还准备联合定西市第一中学成立育学基金,专门用于支持家庭困难需要资助的优秀学生。

夏瑞云没有太多想法和要求,只希望能够有一间小房子,供孩子读书、生活使用,经济上能克服的他们一定会克服。她希望魏祥不管在什么环境下,都能自力更生,快乐生活。

(新华社兰州6月28日电)